

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 24 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 41°20.—Idem a la sombra, 35,80. Idem mínima idem, 20,00.—Idem media idem, 27,90.—Oscilación, 15,80.—Agua de lluvias en milímetros, 0,00.—Agua evaporada en milímetros, 12,00.—Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 753,00.—Temperatura a la sombra, 23,00.—Idem de termómetro húmedo, 18,40.—Tensión del vapor, 13,00. Humedad relativa, 61,00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento S. O. Fuerza, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 281,00.

# El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Córdoba, un mes . . . . .	2 pesetas
Provincias, trimestre . . . . .	6 "
Extranjero, trimestre . . . . .	12 "
Número suelto, 10 céntimos	Francos concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA TARDE

Córdoba.—Julio 1933.—Sábado 15

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA: MAESE LUIS, 22 :: TELEFONO 2-7-5-5

Año II.—Número 313.—Apartado n.º 74

## ¡Hombre, tiene gracia!...

### Un nuevo espectáculo

Se ha presentado en el Coliseum de Madrid un espectáculo pibretón y absurdo denominado «Televisión», que la gente no acaba de sorportar. Y, a la salida del estreno, decía un crítico a un autor:

—No me explico por qué razón, siendo televisión a distancia, nos han puesto estas visiones tan cerca...

### ¡Así son ellos!...

Durante una interrupción en la Cámara. Teodomiro Meléndez—señalando a los escaños que ocupan los agrarios—manifestó:

—Nuestros mejores socialistas salen de ahí.

A lo que un camarada de la tribuna de la Prensa, apostilló:

—Aprendices de curas y discípulos de Cordero... ¡Así son ellos!...

### Secreto de tocador

Se comentaba entre periodistas el éxito de los reportajes de una compañera de profesión y, especialmente, la suerte que tiene para no ser reconocida mientras los realiza, no obstante no disfrazarse demasiado y haber popularizado ya las fotografías su figura.

—No comprendo—decía un reportero—como no la conocen en seguida. Podía yo verla donde la viera, y tened la seguridad de que «no se me despinta».

—¡Tocal!...—apostilló otro—¡Es que, si se despintara, no la conocía ni Sherlock Holmes!...

### Piquiponiana

Proponiase decir en un discurso, el celebrado autor de las piquiponianas, que el pueblo recibiría «jubilosamente» cierta mejora urbana que trataba de conseguir, y afirmó esto nada más:

—Porque la mejora que pretendemos, señores, ha de ser recibida por Barcelona entera... ¡lujurosamente!...

### La Reforma Agraria

## La explotación colectiva de predios rústicos

Se han dado órdenes aprobando los estatutos para explotación colectiva de predios rústicos y autorizando para concertar contratos de arrendamientos colectivos a las Sociedades que se indican a continuación:

- Sociedad de Trabajadores de la Tierra de Galindo y Parahuy (Salamanca).
- Sociedad de Obreros y Colonos Agrícolas de San Cristóbal de Entreviñas (Zamora).
- Sociedad de Obreros del Campo de Valencia del Mombuey (Badajoz).
- Sociedad Obrera La Unión de Turro anejo de Caçin (Granada).
- Sociedad de Obreros Agricultores de Higuera de Vargas (Badajoz).
- Sociedad de Obreros Trabajadores de la Tierra de Belver de Montes (Zamora).
- Sociedad de Obreros Agrícolas de Galisancho (Salamanca).
- Sociedad de Obreros Campesinos de Sos (Zaragoza).
- Sociedad de Trabajadores de la Tierra y O. V. de Siete Iglesias de Tormes (Salamanca).
- Sociedad de Trabajadores de la Tierra y O. V. de Villares de Yeites (Salamanca).
- Sociedad de Redención Obrera de Miajadas (Cáceres).

## Automovilistas

Reglamento de Circulación de autos . . . . . 150 ptas.  
Circulación Urbana . . . . . 200 "

Librería LUQUE Gondomar, 17

## LA SITUACION DEL CAMPO

# La Federación de Trabajadores de la Tierra pide al Gobierno que se establezca el subsidio del paro forzoso

La Comisión Ejecutiva de la Federación Española de Trabajadores de la Tierra se ha reunido para tratar ampliamente de la situación del campo. El tema principal ha sido el paro obrero. Según datos registrados en el Ministerio de Agricultura la cosecha ha sido mala, la de uva próxima será deficiente y mediana la de aceite. En consecuencia el «chomage» aumentará, el próximo otoño e invierno en proporciones terribles. H y en plena recolección, el paro se acusa con caracteres que no se recuerdan. La vida del campesino es, en general, miserable. Se encuentra comido de deudas el que no trabaja y ha de mendigar o agenciarse el sustento con expedientes millagrosos. Va de un sitio para otro, en busca de pan para sí y los suyos y cuando no la ley de términos municipales o las disposiciones de gobernadores y alcaldes, dificulta su angustiosa pesquisa la enemiga del propietario a la República: «Que la República te dé trabajo, pues yo no lo tengo». Y de esta manera, cargado con su tragedia, avanza el labriego, desesperación adelante, sin saber por qué la República, al cabo de dos años no ha conseguido mejorar su situación. Aunque presenta que el régimen se dirige metódicamente a redimirlo, no ve con claridad cuándo ni cómo. En cambio asiste a la rebelión sorda y fuerte de la burguesía rural y estima que el Gobierno o es débil o está desorientado, así no es posible seguir. La República no soportaría mucho tiempo este estado de cosas.

Hasta aquí el sentido de la deliberación de la Ejecutiva citada, cristalizado por cierto en un documento conminatorio elevado al Gobierno. De las tres partes en que consta la petición, la del subsidio del paro es la más interesante. Este socorro, al que se destinan grandes sumas en los países de organización social más adelantada que el nuestro, pondría al desocupado español en mejor ánimo para esperar. Sin ser enemigos del subsidio, que en los casos de «chomage» inevitable, equivale a una atención imprescindible del Estado con las masas productoras, en el caso de España preferiríamos por lo pronto que todo el volumen de fondos que al subsidio se destinaran, recayera mejor sobre la Reforma Agraria, para intensificarla y ponerla en marcha vibrante.

Hay quien no tiene fe en la Reforma Agraria. Su argumentación no es sólida porque está situada en el ángulo de mira de toda la deficiente economía actual. Si actualmente falta riqueza para subvenir mejor a las necesidades de la población y artesanía rural, hay que crearla y si se considera periclitado, por insuficiente, el sistema de distribución de tierras y hasta el orden de cultivos de ahora, la Reforma Agraria es inevitable, y todo el que sin sufrir despojo la combata, un insensato.

Por lo pronto, con solo las leyes de Arrendamientos Rústicos y de Rescate de Bienes Comunales se irá notando una modificación saludable del estatuto del campo. Si la de Arrendamientos Colectivos se hubiera tomado con el interés que merece por los sindicatos y agrupaciones de campesinos, a estas horas estaríamos metidos en la Reforma Agraria por otro camino.

Claro está que otra medida urgente, y capital, para la Reforma, es su financiación y que siendo nulo el beneficio del crédito que la Banca privada pudiera irradiar para la gran empresa, se hace imprescindible la creación del Banco de Crédito Agrario. La enemiga que el Banco de España y la Banca privada expresan a este proyecto se refiere a la experiencia de que habiendo dinero toda Reforma es posible. En cambio, no se nos alcanza bien el recelo que los centros de crédito privados pueden sentir hacia unas medidas que tienden a multiplicar la población de acomodados rurales y por lo tanto a elevar la capacidad operativa del campo.

En resumen, opinamos que sin perjuicio de que el Gobierno implante el subsidio de paro, deben tener prioridad cuantas soluciones y acumulación de sacrificios se refieran a la Reforma Agraria y a las Obras públicas. Todo lo reproductivo y fecundo, sobre cuanto pueda directa o indirectamente alimentar la vagancia. Y no es que creamos en un espíritu de vagancia del campesino español, pero se ha demostrado que el paro continuo modela un modo pasivo, fatalista, de dejarse ir aguas abajo por la miseria y por la limosna. Y contra esto, la Federación Nacional de Trabajadores de la Tierra y todos los sindicatos y agrupaciones responsables deben luchar. Lo primero es la capacitación moral del trabajador para que sea digno de los beneficios de la revolución. Lo primero es demostrar una voluntad enérgica, un anhelo insobornable ante la Reforma. Lo primero es convencer a los derrotistas que hay una rica materia de porvenir en las masas rurales. Que lo demás, los subsidios, los seguros sociales, la política de amparo irá viniendo por añadidura.

## Rosario Pino

Rosario Pino, la genial actriz, ha rendido en Madrid el último tributo, a los 63 años de edad.

El arte está de luto. La Pino era una de las más destacadas figuras del arte escénico español, en la actualidad la más insigne artista.

Nació en Málaga Rosario Pino, en el año 1870. Su formación artística fué debida a don Narciso Díaz de Escobar. Tras algunos estudios de declamación ingresó en el Teatro de la Comedia de Madrid, en la compañía de doña María Tuban de Palencia.

Continuó su carrera artística, figurando en varias compañías y destacando cada vez más su personalidad. Bien reconocidos sus méritos artísticos fué contratada para el Teatro Lara, como primera actriz.

Su fama se afianzó sólidamente con el estreno de la comedia de Vital Aza «La Praviana».

Continuaron sus triunfos sin interrupción, siendo un éxito cada una de sus intervenciones en las obras a ella encomendadas.

Hace algunos años, por razones de salud, abandonó la escena, yéndose a vivir a Valencia.

Después ingresó nuevamente en el Teatro de la Comedia, compartiendo sus nuevos triunfos con los ilustres actores Tuiller y Borrás.

Actuó triunfalmente en América. Posteriormente figuró bastante tiempo en la compañía Guerrero-Mendoza.

El año 1921 decidió Rosario Pino retirarse definitivamente de la escena e hizo una tournée de despedida por provincias.

Como homenaje se celebró en su honor, en el Teatro de la Princesa, una velada en la que intervinieron los más brillantes poetas y autores dramáticos.

A poco la genial Rosario Pino retornó a la escena.

Rosario Pino actuaba en estos últimos tiempos como dama de carácter y, en unión de Tuiller, hizo varias temporadas por provincias.

Su última actuación ha sido en Madrid, en el Teatro Maravillas, habiendo estrenado una comedia de Manuel de Góngora titulada «La razón del silencio».

Terminada esta temporada, pensó descansar en su hogar hasta el mes

### Madrid, castillo famoso...

## De cómo lo sedentario y lo dinámico pueden armonizarse

Ha sido elegida, en Madrid, una nueva «Reina de Belleza». Yo esto, naturalmente, no lo pondría en conocimiento de ustedes, porque sucede todos los días, si este nombramiento, por la calidad del «trono» y del «cetro»—del título, mejor dicho—, no fuese algo extraordinario.

Se han elegido reinas de todas las naciones, de todas las regiones, de todos los barrios y de todos los gremios. Pero faltaba, sin duda, esta reina elegida ahora, para mi asombro: La «Reina de belleza de los coleccionistas de billetes de tranvías con anuncios». La señorita elevada a la alta distinción es entrada en carnes, pero así y todo, el perímetro de su persona no da para tanto como para hacer constar, en una banda que le rodee, el discurso «entero y pronunciado» que su reinado, al enunciarlo, semeja. «Reina de belleza, de los...» ¡No cabe, no cabe!... Y como no cabe, pues ha decidido prescindir de banda y ahí la tienen ustedes, por esas revistas ilustradas de Dios, luciendo su palmito, sin rótulo, pero con mantón.

De los coleccionistas en general y de los billetes de tranvía con anuncios en particular, yo tenía un pobre y deprimente concepto. Me los imaginaba varones dedicados a la busca del «capicúa», muy puestos de puños cilindricos y hongos repasados con tinta o con recuelo de café. Y señoras de indefinida edad y barriga concreta, que leen folletines truculentos, donde el marquisito seduce y burla a la costurera rubia, con objeto de hacerse con los vales necesarios para tomar parte en el sorteo de una máquina de coser, a la par que de emocionarse buenamente.

Para la composición de lugar que yo me había hecho, los coleccionistas de billetes de tranvía eran gentes con muchos callos y una gran semilla—gente de invierno pobre—, sobre cuyo tapete jugar a la lotería de cartones y repasar, a media mañana, las lentejas de la cena: «mirar» las lentejas. Humanidad sin gran horizonte, que enviaba a los chicos a las paradas del disco 32, en Diego de León y Velázquez, y a las del 28, en Velázquez y Diego de León, para mosconear en los finales de trayecto:

—¡Señorito, el billete!...

—¡Deme usted el billete, señorito!...

Luego, por la noche, mientras hacían su gran bastón de cartas y sus pequeñas jaulas para el grillo primaveral y la calandria primera, recibían el botín multicolor del día, pensando en la gran vajilla que podrían comprar, o en el espléndido centro de mesa, sin desmenuzarse ni un maravedí.

Pero, me he engañado. A lo sedentario del coleccionismo, se ha unido lo dinámico del concurso de belleza, que tiene siempre, aunque no se quiera y sea así solo en apariencia, un poco de búsqueda de mujeres de «rompe y rasga», si se realiza en Madrid, o de muñequitas quebradizas, terribles elevadoras del nivel de las facturas modisteriles, si ocurre en el extranjero, entre los criaderos de rubias de todos los tonos, sin senos ni caderas, ni prejuicios.

Y, la verdad, al ver que «de revistas» de coleccionar billetes del tranvía, una señorita ha sido elegida Reina de Belleza, siento como una extraña turbación, muy difícil de precisar. Como si en ese trono, con mi feo subido, pudiera hacerse a mí un huequito. Porque es el caso, señores míos, que yo—¡claro está!—no colecciono billetes de tranvía; pero he regalado a la mar de ellos—¡quién sabe si al hermanito pequeño o a los sobrinitos de la nueva Reina?—por esas paradas de Dios...

César Alcolea

de Septiembre, en que reanudaría su labor.

Así ha sorprendido la muerte a Rosario Pino, gloria del Teatro contemporáneo español. Descanse en paz la insigne actriz, cuyos meritosísimos triunfos serán imperecederos.

## Lo robado en el Paseo de la Victoria

En nuestro número anterior damos cuenta de haberse cometido un robo en un piso de la casa número 23 del Paseo de la Victoria, domicilio de don Ricardo Molina Belmonte, que se hallaba en Fuengirola (Málaga).

La policía comunicó lo ocurrido al señor Molina y éste vino a Córdoba.

Hecho un reconocimiento en la vivienda observó que de un baul de la sirvienta faltaban unos pendientes de oro.

De un armario de su propiedad una cartilla del Banco Central con 75 pesetas, dos cadenas de oro y otra chapada, una medalla de nacar y un crucifijo de oro.

## El Administrador de Propiedades

Don Antonio Gil Álvarez nos comunica en atento besalamano que ha tomado posesión del cargo de Administrador de Propiedades y Contribución Territorial, ofreciéndonos amablemente. Agradecemos la cortesía a la que correspondemos con la misma efusión, deseándole al señor Gil Álvarez el mayor éxito en su gestión.

## Una baja

Los diputados señores Templado y Rovira se han separado de la minoría radical y han ingresado en la minoría radical socialista.

Se asegura en los medios parlamentarios que a esta separación seguirán otras, atraídas por la mayor dinamidad de los radicales socialistas.

## La maravillosa expedición

### Iglesias al Amazonas

Quienes deseen conocer la organización y detalles de esta hermosa empresa que continúa la tradición heroica de la hispanidad, adquiera en

## Librería IBERICA

la revista de la expedición. Precio de cada ejemplar, 250 ptas. PLAZA DE LA REPUBLICA, 14 Teléfono 1678 - Córdoba

## Vilanillos

Con motivo del nombramiento del señor Albornoz para la Presidencia del Tribunal de Garantías Constitucionales, hay diario de la caverna que dice: «De cómo se le da al país para este cargo una garantía que no lo es». Para el hombre de Altamira la única garantía hubiera sido el señor Goicoechea o Cozcolluela. Pero a los republicanos y socialistas no les gustan las cosas de Antónito. ¡Qué se le va a hacer!

Otro candidato de las derechas para el citado Tribunal era el Cardenal Segura. Ni más ni menos.

El primer recurso presentado ante el más alto Tribunal de la República es contra un acuerdo de Primo de Rivera.

«El Debate» elogia el arreglo de Hitler con la Iglesia Protestante. Todo lo que venga de Hitler, hasta la herejía y el crimen, le complace al órgano jesuítico. En cambio, a los republicanos españoles les niega el agua y la sal. Siempre fué proverbial la heterodoxia para fuera y la ortodoxia para los de casa en estos órganos católicos españoles.

La vuelta a los arios que Hitler, con su preciosa voz de tenorino, pregona, es la vuelta al tenor medioeval que asaltaba al viandante en el bosque. El crimen, simple y puro, el robo y el expolio, están a la orden del día en Alemania. Y después de todo esto, otra vez la guerra, la guerra de terribles consecuencias.

«Para qué le ha servido la civilización a la Alemania de Weimar? Hasta nuestro amigo Adolfo el del Besoy, tan buenazo, ha olvidado a Goethe y está embriagado de charangas nazis y de atropellos de semitas. En las Hurdes sueña un parecido y brillante porvenir para España el médico Albiñana, que por lo pronto ya se ha dejado el bigotito a lo Hitler, y con Albiñana «El Debate» y «La Nación».

«Trabajadores, hombres de corazón! ¡En pie contra la barbarie, el crimen y la mala opereta!

## Una designación

### Federico Fernández Castillejo

En la elección de vocales suplentes para el Tribunal de Garantías Constitucionales ha resultado designado por el Parlamento nuestro joven paisano y particular amigo el diputado a Cortes por Sevilla don Federico Fernández Castillejo. Aparte la distancia doctrinal que nos separa, nos complace esta designación por recaer en un hombre pundonoroso y bueno, que siempre sabe poner sobre sus particulares sentimientos el respeto a su deber de español y a los intereses supremos de la República. Nuestra enhorabuena.

## Sentida defunción

Hoy ha dejado de existir en esta capital, después de penosa dolencia, el probo funcionario de este Municipio don Juan R. Reinoso Pérez.

El finado, por su laboriosidad, trato afable y simpatía, se había captado la estimación de sus superiores y el cariño de sus numerosos amigos.

El funeral por el eterno descanso de su alma tendrá lugar mañana, a las seis y media de la tarde, en la iglesia de San Francisco.

A la desconsolada familia doliente y en particular a su desconsolada esposa, enviamos el sincero testimonio de nuestra condolencia.

El tratado con el Uruguay

### A los olivares de la provincia

Recibimos la siguiente comunicación: La actitud de abierta oposición en que se ha colocado una de las regiones españolas frente a la ratificación parlamentaria del Tratado de Comercio entre nuestro país y el Uruguay, nos obliga a los olivares a reunirnos nuevamente en esta capital—ya lo hacen también en casi todas las provincias olivares—para apoyar decididamente al Gobierno en dicha ratificación, defendiendo al propio tiempo una de las primeras riquezas de nuestra exportación, ya bien maltratada de antiguo y que puede ponerse en trance de ruina si no fuese aprobado el Tratado de referencia.

A este efecto se convoca a los olivares de toda la provincia a una Asamblea que se celebrará en esta capital el próximo lunes 17 del corriente, a las once de la mañana, en los altos del Círculo de Labradores, rogándose la asistencia a cuantos estén directa o indirectamente interesados en la producción y comercio del aceite. Las autoridades, entidades económicas y diputados por la provincia, serán invitados expresamente a dicho acto.

Córdoba 14 de Julio de 1933.—La comisión organizadora, José Montero, Antonio Zurita, Salvador Muñoz, José Cuenca, José Navarro y Antonio Ramos.

### Dr. Ansorena

Ha trasladado su Clínica, de Sevilla, 9 a Gran Capitán núm. 17.

Sanatorio "Ansorena,"

### VENTA DEL CARMEN

La venta más típica y la de más atracciones

10 Formidables Nadadoras, 10, en la PISCINA.—10 Elegantísimas Señoritas Bailarinas de Pista, 10.—Grandiosa Orquesta de seis eminentes profesores, dirigida por el reputado señor Pragero.

Las 10 formidables nadadoras están a cargo de un renombrado profesor.

Todo por el consumo. A todas horas encontrará usted distracción

### PLAZA DE TOROS - Ideal Cinema - Empresa Guerrero

FUNCION PARA MAÑANA DOMINGO 16 DE JULIO DE 1933 CINE SONORO.—De nueve a una de la noche.—Magnífico programa.—La graciosísima producción muda "Metro Goldwyn Mayer", SE NECESITA UN CADAVER, por la popular pareja cómica Stan Laurel y Oliver Hardy.—Acontecimiento grandioso Formidable estreno de la superproducción sonora "Metro Goldwyn Mayer", SUSAN LENOX (SU CAIDA Y SU REDENCION) por la famosísima estrella Greta Garbo y el galán de moda Clark Gable.—Sillas, 1 peseta. Especial para niños, 0'50. Grada, 0'25. Especial para señoras, 0'10.—Caso de mal tiempo se proyectará el mismo programa en el Gran Teatro.—El lunes, estreno "Radio Pictures": AMOR POR OBEDIENCIA, por el gran actor ruso Ivan Lebedeff.—El domingo, a las cinco, en el Gran Teatro, extraordinario programa para los niños. LA ISLA DE LOS BARCOS PERDIDOS. Una interesante película sonora.—Y la descacharrante comedia, SE NECESITA UN CADAVER, por Stan Laurel y Oliver Hardy.—Butaca, 0'50. Anfiteatro, 0'25. Paraíso, 0'10.

### PARQUE RECREATIVO.—Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

HOY SABADO 15 DE JULIO DE 1933

A las ocho y a las diez y media de la noche.—MAGAZINE N° 5, explicada en español.—LOS HERMANOS RABICORTOS, por los perros sabios.—Única proyección de la graciosísima película hablada en español por Stan Laurel y Oliver Hardy, titulada VIDAS NOCTURNAS.—Sillas 0'50. Medias entradas, 0'25.—Mañana nuevo programa.—Teatro Duque de Rivas.—Hoy a las cinco de la tarde cine mudo-sonoro, UNA EXTRA AVENTURA DE LUIS CANDELAS.—Butaca, 0'60. Grada, 0'15. SALON SAN LORENZO. (El teatro de las caras bonitas).—Éxito de la Compañía de Comedias de PABLO ROSSI.—Hoy a las 10 y media, la famosa obra de don Manuel Linares Rivas, titulada LA GARRA, y el sainete en un acto de Muñoz Seca LA CASA DE LOS MILAGROS.—Sillas, 1 peseta. Grada, 0'30.—A las ocho, Cine popular. Continuación de la gran serie LA LUCHA CONTRA EL DESTINO.

### Cine Alkazar de Verano.—Empresa CINACS

Situado en el espléndido local de Tennis. A veinte pasos del Gran Capitán

HOY SABADO 15 DE JULIO DE 1933

Dos secciones.—A las ocho y tres cuartos, Sección popularísima.—Los dibujos sonoros CINEAS, CAMARERO EQUILIBRISTA.—La grandiosa producción documental de "Artistas Asociados", SECRETOS DE AUSTRALIA.—Precio: Silla, 0'40. Niños, 0'20.—A las diez y tres cuartos.—Sección especial.—Los dibujos sonoros CINEAS, CAMARERO EQUILIBRISTA.—Estreno en Córdoba de la soberbia producción, EL FAVORITO DEL REGIMIENTO.—Precios: Sillas, 0'60.—Mañana domingo, CARNE DE CABARET

### CINE GONGORA.—José María, B. Tlf. 2165.—Empresa S. A. G. E.

HOY SABADO 15 DE JULIO DE 1933

FUNCION CONTINUA en la Terraza desde las OCHO Y MEDIA de la noche. Localidades sin numerar.—Precio único: UNA peseta.—Servicio de ascensores.—Cambio diario de programa.—En caso de tiempo desfavorable se dará la función en la sala.—La interesante película "Metro", hablada en español, SU ULTIMA NOCHE, por Ernesto Vilches, Juan de Landa y Conchita Montenegro. Completará el programa un interesante NOTICARIO.—Mañana domingo: MATA-HARI, formidable producción "Metro" por la incomparable Greta Garbo y Ramón Novarro.—Lunes: ATLANTIDA, par Brigitte Helm (La Venus alemana)

San Sebastián de los Ballesteros

### Muerte sentida

El día 13 del corriente, y a la edad de 66 años, ha dejado de existir don Antonio Verdú Esteve. Durante el mucho tiempo que ha vivido con nosotros supo de tal modo conducirse que a pesar de haber desempeñado durante varios años la Secretaría del Juzgado, ha muerto con el respeto y cariño de todo el pueblo, que encontró siempre en él el consejero más desinteresado, el que sabía poner paz entre los disconformes.

Honrado, inteligente y bueno; corazón encendido, cerebro despierto, alma noble y padre de familia amantísimo, dedicó toda su vida a trabajar sin descanso por el bien de sus hijos.

Al correr la noticia de su muerte infinidad de personas se pasaron por la casa mortuoria para dar el pésame a la familia, constituyendo su entierro una imponente manifestación de duelo, al que concurrió la mayor parte del vecindario. Su muerte ha producido general consternación.

Descanse en paz el alma del finado y reciban su señora viuda doña Catalina Suárez Arriero e hijos el testimonio de nuestro sentido pésame, en particular su afligido hijo Antonio, redactor de este periódico.

Corresponsal

### Tribunales

Recurso

El Tribunal provincial de lo Contencioso administrativo ha admitido los recursos iniciados por el letrado don Antonio Hidalgo Cabrera, en nombre del Ayuntamiento de Baena, contra acuerdo del Tribunal económico ad-

R. I. P. A. EL SEÑOR D. Juan R. Reinoso Pérez Oficial del Excmo. Ayuntamiento Ha fallecido el día 15 de Julio, confortado con los Santos Sacramentos Su director espiritual don Carlos Romero Berra; el ilustrísimo señor Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento; su desconsolada esposa doña Dolores Pérez Godí; su hijo Joaquín; sus hermanas doña Dolores y doña Juana; hermanos políticos don Antonio Pérez Torrealba y don Francisco Carrasquilla Sánchez; sus tíos carnales doña Josefa Pérez Valdelomar, viuda de Riobóo y don Francisco Reinoso Navajas, y demás familia, ruegan a sus amistades asistan al funeral por el eterno descanso de su alma, que se celebrará mañana domingo, a las seis y media de la tarde, en la parroquia de San Francisco y San Eulogio. El duelo se recibe en la Iglesia y se despide en el Cementerio. No se reparten esquelas.

ministrativo provincial por los que revoca los de dicha Corporación sobre reclamaciones formuladas por doña Consolación Espinosa Hita y D. Antonio Tiscar Inas, contra sus cuotas por el arbitrio sobre su inquilinato del ejercicio de 1932.

Poseción

Se ha posesionado de su cargo de fiscal de esta Audiencia provincial don Bernarndo García Ruiz.

### Ya pueden ir

preparándose para irse el público que asista esta noche a la corrida nocturna, pues el gran REGADERA, el formidable bailarín Paco Senra y el inimitable Don Bartolo los tendrán en continua risa durante toda su actuación. Además de pasar este buen rato le puede corresponder uno de los 7 estupendos Regalos, 7. No se descuide en sacar su entrada.

### Partido Republicano Radical Socialista

El próximo día 16, a las diez de la noche, celebrará Junta general ordinaria, en su local social el Partido Republicano Radical Socialista, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior. 2.º Estado económico y social de la Agrupación (rendición de cuentas). 3.º Breve reseña del desenvolvimiento de la Sociedad en el semestre anterior. 4.º Renovación de cargos. 5.º Ruegos y preguntas.

Lo que se hace público para conocimiento de los afiliados, en Córdoba a 8 de Julio de 1933.—El Secretario, Fernando León.

Comisaría de Vigilancia

### Las cosas que pasan

La Guardia civil ha detenido en Cerro Muriano a Dionisio Cabello Tamarejo para que cumpla condena por el delito de amenazas.

—Ha sido detenido Rafael Pérez Heredia por tirar tachuelas en la Avenida del Gran Capitán para que se pincharan las ruedas de los autos.

—En la Estación Central de Ferrocarriles detuvo la Policía a José Cortés González por viajar sin billete.

—Por sospechosos e indocumentados han sido detenidos Emilio Pérez Gómez, José María Gutiérrez Santamaría y Bautista Moral Cano.

—Ramona García Poblete ha denunciado a su esposo Julián Porras Rojano por hacerla objeto de malos tratos frecuentemente.

### El mejor anís

### Anís Machaquito

Hijos de Rafael Reyes

RUTE

Salón San Lorenzo

### Verbena y baile de honor a la «Miss San Lorenzo 1933»

Anoche y como estaba anunciado, después de la representación de la graciosa comedia de Muñoz Seca, «Cásate y verás», la que interpretada con gran acierto por la compañía de Pablo Rossi, se le impuso la banda de honor a la señorita Carmen García Garrido, elegida «Miss San Lorenzo 1933».

Al terminarse este acto, en el que el público, que llenó por completo el local, prorrumpió en nutridos aplausos, se realizó una verbena y un animado baile en honor de la «Miss».

La verbena se prolongó hasta las altas horas de la madrugada, sin que decayera ni un momento el entusiasmo.

Felicitemos a los organizadores de tan simpática fiesta y al competente director de la banda de música «Los Califas», que ejecutaron bajo su batuta un selecto repertorio de baile.

### Noticias

Farmacias de guardia

Mañana, domingo, permanecerán de guardia las farmacias siguientes:

- Don Angel Avilés Marín, Claudio Marcelo, 8. Don Enrique Villegas Montesinos, Almagra, 30. Don Manuel Villegas Laguna, Gondomar, 8. Don Luis Jurado López, San Fernando, 97. Doña Carmen Carrilero Vaca, Angel de Saavedra, 1.

Junta general

La sección de Chóferes, perteneciente al Sindicato de Faeneros, Similares y Transportes en general de Córdoba, celebrará Junta general ordinaria el día 17, a las once de la noche, en su domicilio social, Plaza de la Alhóndiga, 57, para tratar del siguiente orden del día:

- Lectura de correspondencia. Altas y bajas. Ruegos y preguntas.

La Banda de música

Obras que ejecutará la Banda municipal de música mañana domingo de diez y media a doce y media de la noche en el Paseo de la Victoria:

- «Perico de Aranjuez», pasodoble, Gómez Camarero. «Potpurri de aires andaluces», Lucena. «Rapsodia Húngara número 2», Liszt. «En las estepas del Asia Central», fragmento sinfónico, Borodín. «La Revoltosa», selección, Chapí. «Amparito Roca», Textidor.

### Anuncios económicos

FABRICA DE GORRAS uniforme-paisano. Tres marcas registradas: «Borsano», «Pepe» y «Sangre y Arena». Boinas «Fetel», patentadas. Galones, emblemas y botones. Casa especializada que fabrica todos sus artículos con materiales de primera calidad a precios reducidos. Si le interesa algún modelo especial pídasenos presupuestos y diseño que le serán remitidos seguidamente. Sombrerera de Diego Ruiz, Pablo Iglesias, 4 (antes María Cristina). Teléfono-1034. Córdoba.

### Otra tentativa de ascensión a la estratósfera

AKRON (Ohio), 15.—Se activan los preparativos para la ascensión a la estratósfera que se propone llevar a cabo el profesor Jean Piccard, hermano del primer transvolador de aquellas alturas.

Ya ha sido probada la barquilla especial construida para esta ascensión en la que el profesor Jean Piccard irá acompañado del teniente de navío de la Armada de los Estados Unidos Mr. Seattle.

La barquilla va herméticamente cerrada y asegura la respiración natural en el curso de la ascensión y de la navegación en la estratósfera, para lo cual se han efectuado los cálculos pertinentes y estos garantizan la normal respiración incluso durante la navegación en plena estratósfera con temperaturas de más de cincuenta grados bajo cero.

Las pruebas de esta barquilla ya han sido efectuadas y han dado resultados plenamente satisfactorios. Los ingenieros han sometido a ensayos de resistencia las secciones de la barquilla y también las del enorme globo libre a la que irá adosada, que tiene una capacidad de 100.000 pies cúbicos, con capacidad para 125.000 pies cúbicos de gas hidrógeno y un diámetro de 100 pies.

La barquilla ha sido construida de un metal más ligero que el duraluminio, se halla totalmente pintada en blanco en la parte superior, y de color negro en la mitad inferior. El blanco reflejará los rayos solares y el negro observará el calor terrestre que ayudará a mantener la temperatura constante en el interior de la barquilla.

La ascensión se efectuará en cuanto así lo aconseje a su hermano el doctor Piccard, que ha venido expresamente a los Estados Unidos para asegurar el éxito de esa ascensión a la estratósfera, primera que se efectúa en el contingente americano.

### Peñarroya-Pueblonuevo

La Policía practica tres importantes detenciones

Por el agente de Investigación y Vigilancia afecto a la plantilla de esta localidad, don Gaspar Díaz Hernández, fueron sorprendidos, deteniéndose por sospechosos e indocumentados, Roque Lorenzo Rodríguez, 22 años, natural de Calañas (Huelva); Juan Rubio González «El Barberín», de 39 años, natural de Malpartida de Plasencia (Cáceres), y Antonio Martín Pérez, 34 años, natural de Badajoz. Este último opuso resistencia, intentando darse a la fuga, por lo que el mencionado agente señor Díaz tuvo que requerir el auxilio del jefe de los guardas de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya, don Juan Santana.

Una vez conducidos a la Delegación de Policía, se les sometió a un minucioso y hábil interrogatorio por el citado agente, obteniéndose el convencimiento pleno de que se trata de profesionales del robo.

Les fueron ocupados varios útiles propios de esta profesión y parece ser que se hallaban en ésta procedente de Barcelona, Sevilla y otras capitales.

Los tres detenidos quedaron a disposición de la Dirección General de Seguridad.—Morillo

### Las hazañas de un patrono

Nos visitan Francisco Funes y Marcos Marín, en representación de 14 compañeros más, para protestar de que por la Guardia civil hayan sido desalojados del cortijo «Cantarranas», de don Juan Felipe Pérez, de este término municipal.

En dicho cortijo se presentaron los exponentes y sus compañeros, y al ver que en las faenas de siega de garbanzos y trigo se encontraban trabajando unos treinta obreros, a pesar de que queda por segar entre trigo y garbanzos unas doscientas fanegas de tierra, entre los treinta trabajadores no había de Córdoba nada más que seis, lo que queda demostrado que el propietario no cumplía las bases de trabajo puestas en vigor, que dicen que los obreros de Córdoba tendrán derecho a que sean colocados en la proporción de un 65 por 100 de la cantidad de braceros que se necesiten dentro de su término.

En vista de ello, los dieciséis obreros de Córdoba solicitaron colocación al apoderado, el que en un principio los admitió, manifestando que iría a consultar con el dueño y que por la tarde llevaría la contestación de si podían continuar trabajando. Los obreros iban provistos del volante expedido por el Gobierno civil, demostrativo de que son obreros cordobeses.

En vez del dueño de la finca se presentaron cinco guardias civiles del puesto de Alcolea, los que obligaron a los obreros a que abandonaran el trabajo aquella misma noche.

Los obreros, en vista de esta orden, reclamaron el jornal que tenían devengado, a lo que les contestó el apoderado que se lo abonara quien le había dado el volante.

Llamamos la atención de las autoridades correspondientes para que se informen de la verdad de lo ocurrido y pongan las sanciones que correspondan con toda energía, con lo que se evitará continúen produciéndose estos lamentables sucesos, que no llevan en sí nada más que una obstrucción al régimen republicano por parte de la clase patronal.

Confiamos en que tanto el delegado del Trabajo y el gobernador demostrarán una vez más su celo por el fiel cumplimiento de la ley.

### GRANJA ROYAL

El lugar más elegante de Córdoba y en el mejor sitio. RIQUISIMOS APERITIVOS HELADOS PARA HOY: Crema tostada. Mantecado. Crema de Chocolate. Leche Merengada. Crema de Albarricoque. Granizada de Almendra. Granizada de Café.

Calle MALAGA

### KIOSCO DE LAS DELICIAS

(Frente a la Puerta de Hierro).

Mañana domingo 16 de Julio 1933 :: Inauguración de la Temporada.

### Debut, monumental Debut

de la grandiosa murga «LOS BERNAL», de Sevilla, con sus graciosísimos éxtracos «PERICO» y «CHIMENEA», que el público cordobés recordará por sus triunfos en La Fuensanta. Entre su repertorio figuran los más graciosos y descacharrantes pasillos cómicos. Entrada por el consumo :: Hay sillas de preferencia

### Dos grandes secciones, Dos

de 8 a 10 y de 11 a 1. En los entreactos de las funciones se proyectará la 1.ª y 2.ª parte de la gran película española «Las Barracas», del inmortal autor Blasco Ibáñez.

¡¡Cordobeses, no faltéis a este maravilloso espectáculo!!

### Adquiera siempre la Máquina de Escribir «SMITH PREMIER»



Modelos de oficina y portátil. Lo más moderno y perfecto. DIEZ AÑOS DE GARANTIA. Precios desde 1.050 pesetas. Calculadoras «Marchant». Precisión absoluta. Fácil manejo. Radios de las mejores marcas. Se someten a prueba. Precios económicos. También servimos máquinas de ocasión. Ventas a plazos y al contado.

Dirección: Aquilino Medina, Gran Capitán, 34. Tlf. 1220. Córdoba

# Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

**El ministro de Estado llega a San Sebastián.-Don Marcelino Domingo hablará en Irún de la Reforma Agraria y de la colaboración socialista.-Continuación de la vista por los sucesos del 10 de Agosto.-Don Alvaro de Albornoz se despide del personal de Justicia.-Se soluciona la huelga de Salamanca**

## Madrid

### Continuación de la vista contra los encartados por los sucesos de Agosto

MADRID, 4 t.—Esta mañana continuó en el Palacio de Justicia la vista de la causa instruida contra los encartados por los sucesos de Agosto.

Informó en primer término el letrado señor García Valdecasas, defensor del teniente Santa Cruz.

Dijo que el fiscal acusa a su patrocinado como auxiliar de la rebelión, pero el hecho de salir y volverse a Alcalá le sitúa como un auxiliar de un intento de rebelión, pero como éste terminó no incurrir en delito.

Solicita para su defendido la absolución.

El señor Fernández Guerra, defensor de López Sánchez, después de unas

palabras para demostrar la inocencia de su patrocinado solicita la absolución.

El defensor de Barbería dice que el hecho de trasladar a dos coroneles a Alcalá de Henares no constituye delito y manifiesta que un Gobierno que se titula democrático debe dejar todas las ventanas abiertas para demostrar si puede seguir ostentando esa representación.

Termina pidiendo la absolución de su defendido.

A las dos y cuarto de la tarde el presidente suspende la vista para reanudarla a las cinco.

### El ministro de la Gobernación da cuenta de la distinción hecha a dos jefes de la Guardia civil

MADRID, 4 t.—El señor Casares Quiroga manifestó a los periodistas que se había concedido la placa de la Orden de la República al teniente coronel de la Guardia civil don Pío Navarro y al coronel del mismo Cuerpo señor Naranjo Limón, por su actuación benemérita en los sucesos de Agosto.

Dijo el ministro que como eran las primeras cruces que se concedían a

miembros de la Guardia civil, tenía mucho interés en asistir al acto y darle la debida solemnidad.

Ambos jefes de la Guardia civil estuvieron en el Ministerio para agradecer al Gobierno la distinción.

Interrogado el ministro sobre cuestiones políticas, aludió toda respuesta, diciendo:

—No me hablen ustedes del porvenir.

### El despacho del ministro de Marina

MADRID, 4 t.—El señor Companys recibió en su despacho la visita del ministro del Uruguay y después saludó a una comisión del personal de la Marina mercante y a otra de marinos mejicanos que están en España, a la que se ha unido un nuevo grupo.

El ministro expresó a estos en nombre del Gobierno en agradecimiento por la labor que ha realizado Méjico en busca de los aviadores del «Cuatro Vientos».

### El ministro de Instrucción Pública

MADRID, 4 t.—El Sr. Barnés marchó esta mañana a Aranjuez para visitar los edificios destinados a grupos escolares creados para sustituir la enseñanza religiosa.

### La caída la mar de los aviadores Barberán y Collar

MADRID 4 t.—Un periódico de la mañana comenta el hallazgo de una rueda del avión «Cuatro Vientos» en las cercanías de Veracruz y dice que el choque debió ser violentísimo, pues de no haber sido así se hubieran salvado los aviadores, ya que llevaban en el aparato un depósito de cinco mil litros de gasolina que vacíos les hubiera servido de magnífico flotador.

### En los puestos 258 y 296 de

**CARMEN NAFZ**  
en el Mercado Central encontrará las mejores CHACINAS Y SEMILLAS.  
TELEFONO 2328.—CÓRDOBA

### Nuestras relaciones con Rusia entran en una fase interesante

MADRID, 4 t.—«El Socialista» publica unas declaraciones sobre un acercamiento a Rusia en el orden comercial y diplomático con motivo de la llegada a Madrid del delegado de los soviets.

Este, en unión del ministro de Estado, marchó a San Sebastián, donde continuará el viaje a París y regresando de nuevo a España para iniciar las conversaciones oficiales.

### El curso de coroneles para ascenso al generalato

MADRID, 4 t.—El grupo de coroneles que está realizando un cursillo de aptitud para el ascenso al generalato, marchará mañana, en número de 50, para realizar un viaje por los Pirineos occidentales y cuenca del río Gallego, Ferrol, etc.

### Nuevos representantes del Estado en las Compañías Marítimas

MADRID, 4 t.—Por el Ministerio de Marina han sido nombrados los señores Coll y Toboado representantes del Estado en las Compañías Transatlántica y Mediterránea.

### Socialistas y comunistas del arte de imprimir

MADRID, 4 t.—Esta mañana se reunieron los obreros del arte de imprimir, promoviéndose una riña entre comunistas y socialistas.

Resultaron heridos dos asociados que fueron asistidos en el Equipo Quirúrgico.

Se restableció el orden, continuando la sesión.

### Un escrito de la patronal de Entidades Mercantiles

MADRID, 4 t.—La patronal de Entidades Mercantiles ha dirigido un escrito al Gobierno en el sentido de que dicha Asociación se encuentra alejada de toda lucha política de partido.

### Nuevos directores generales

MADRID, 4 t.—Ha sido designado director general de Comercio el señor Isla y director de Estadística el actual gobernador civil de Valencia señor Doporto.

### Don Basilio Alvarez, amenazador. Se retirará de la Cámara si se aprueba el tratado con el Uruguay

MADRID, 4 t.—Don Basilio Alvarez manifestó a los periodistas que si se aprobaba el tratado comercial con el Uruguay se iría de la Cámara porque se asesinaba a Galicia y él no podía representar a un tierra muerta.

Leyó datos demostrativos del enorme perjuicio que se ocasiona a los

ganaderos gallegos con la ratificación del convenio con el Uruguay.

Habló después de la amistía y dijo que el intento del Gobierno concediéndola costaría cara y aseguró que el sucesor la hará con gran amplitud.

Se mostró partidario de los Estatutos y dijo que las autonomías eran beneficiosas sin caciquismos.

### Una nota de la Dirección de Seguridad

MADRID, 5 t.—En la Dirección de Seguridad manifestaron a los periodistas que se está dotando de nuevos elementos a los servicios de Seguridad y Vigilancia.

### Una comida que causa revuelo político

MADRID, 5 t.—Ha causado extraordinario revuelo político el anuncio de una comida íntima que se celebrará el martes próximo y a la que asistirán, entre otros, los señores Gordón Ordáiz, Moreno Galvache y Sánchez Román.

### Albornoz se despide del personal del ministerio de Justicia

MADRID, 5 t.—A mediodía estuvo en el Ministerio de Justicia el nuevo presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales D. Alvaro de Albornoz, con el objeto de despedirse del personal que ha tenido a sus órdenes como ministro de Justicia.

Estaban presentes el subsecretario y los directores generales de Registros y Prisiones.

El señor Albornoz manifestó que no asistía el señor Casares Quiroga porque no era costumbre que los ministros interinos se posesionasen de las carteras.

Agregó que el señor Casares llevaría la firma del despacho y que todavía tardará algún tiempo en que se reorganice el Gobierno.

Dijo que aunque era inmodestia tener que manifestar que había llegado a Ministerio de Justicia con la suficiente preparación, ya que toda su vida la dedicó al estudio de las cuestiones jurídicas.

Manifestó que había dejado aprobada la ley orgánica del Poder judicial y otras de extraordinaria importancia.

Elogió la conducta del personal del ministerio.

El subsecretario pronunció breves palabras en elogio del señor Albornoz y seguidamente se retiró éste, siendo acompañado hasta la puerta por todo el personal, que le despidió con aplausos.

### La causa por los sucesos de Castilblanco. Se piden ocho penas de muerte

MADRID, 5 t.—En la semana próxima dará comienzo la vista por los sucesos desarrollados en Castilblanco.

El fiscal pide ocho penas de muerte y seis de reclusión perpetua.

Se sentarán en el banquillo veinte procesados, habiéndose retirado la acusación para varios.

### Marcelino Domingo habla del proyecto de repoblación forestal

MADRID, 5 t.—El señor Domingo dijo a los periodistas que en el último Consejo de ministros se había aprobado el proyecto de Repoblación forestal que consta de unos cien artículos y en los que se dictan normas para esos trabajos agrícolas.

Agregó que uno de los complementos de la Reforma Agraria era la ley de repoblación forestal, en la que se dará intervención a los sindicatos repobladores, asociaciones obreras agrícolas y otras.

### Bar Restaurant Clavel

López de Vega, 5

Fuente Obejuna

Asistieron el general de la división, los inspectores del Ejército, las autoridades y numeroso público.

Los batallones de alumnos desfilaron en columna de honor y terminada la ceremonia se reunieron los nuevos oficiales en un banquete, presidido por las autoridades.

### Fallecimiento de una hija de Unamuno

SALAMANCA, 5 t.—Ha fallecido doña Salomé Unamuno, hija de don Miguel.

Con este motivo el señor Unamuno está recibiendo numerosos testimonios de pesar.

### Una protesta de un diputado conservador

SEVILLA, 4 t.—El diputado maurista señor García Bravo Ferrer, ha dirigido un telegrama al ministro de Agricultura protestando contra el establecimiento del turno forzoso dispuesto por el gobernador civil.

### Un marido mata a su esposa y se suicida

VALENCIA, 5 t.—Una mujer llamada María Izquierdo Martínez llamó a un médico para que le asistiera, pero cuando éste llegó, aquella era cadáver.

Se comprobó que la difunta presentaba numerosos golpes de hacha y se sospechó del esposo que estaba ausente de la casa.

Practicado un reconocimiento se encontró al marido en el interior de un barranco después de haberse cortado las venas de las manos con una cuchilla, desangrándose.

Se ignoran los móviles de esta tragedia.

### El gobernador sale en avión para Madrid

SEVILLA, 5 t.—Marchó a Madrid en avión el gobernador civil señor Alonso, que seguirá para Alicante con el objeto de descansar al lado de su familia.

Al regreso el gobernador se detendrá en Madrid para resolver asuntos de interés para Sevilla.

### Llegada de una misión rusa

BARCELONA, 6'30 t.—A bordo del vapor «Triet» llegó una misión rusa integrada por ocho ingenieros que vienen a estudiar en nuestros astilleros.

Todos continuarán el viaje a la base naval de Cartagena.

### Intento de atraco a los establecimientos tipográficos Dalmau Olivares

BARCELONA, 6'30 t.—A las cuatro menos cuarto de la tarde, en los establecimientos tipográficos Dalmau Olivares se intentó cometer un atraco.

Cuatro individuos llegaron en automóvil, penetrando tres de ellos en el establecimiento pistola en mano.

Requirieron a la dependencia para volverse cara a la pared y registrar los cajones, pero uno de aquéllos opusiera resistencia y se dirigiera en busca de un arma, los atracadores se dieron a la fuga.

### Minero muerto en accidente

OVIEDO, 6'30 t.—En la mina «Pretorio» quedó sepultado el obrero de 17 años Manuel Alvare Verdugo. Los compañeros acudieron en su auxilio, pero aquél era cadáver.

Con este motivo abandonaron el trabajo.

### Mineros en huelga

OVIEDO, 6'30 t.—Se han declarado en huelga 250 mineros de Villanueva de Cañongo.

### Causa contra un sargento de la Guardia civil y varios paisanos

SALAMANCA, 6'30 t.—Se ha celebrado la vista seguida contra el sargento de la Guardia civil Francisco Jiménez Cuesta y once paisanos con motivo de los sucesos ocurridos en el pueblo de Palacio Rubio, en donde se celebró una manifestación en la que resultaron muertos cuatro obreros.

Defenderá al sargento el letrado y diputado señor Gil Robles y ejercerá la acusación privada el abogado don Andrés Manso.

Presidió la Sala el teniente coronel del Regimiento de línea número 26, don José Selvia.

El fiscal solicitó varias penas para el sargento, por ser jefe de la fuerza y haber ordenado disparar a ésta sobre los grupos.

Le apreció la atenuante de que ordenó los disparos en cumplimiento de su deber.

### Llegada de alumnos de Tetuán

GRANADA, 6'30 t.—El alcalde ha recibido un telegrama del Alto Comisario, anunciando la llegada, procedente de Valencia, de 21 alumnos y un profesor de la Escuela de Arte Árabe de Tetuán, que visitarán en esta capital la Exposición Arábiga.

### En favor del tratado con el Uruguay

REUS, 6'30 t.—Se piensa intensificar una campaña patrocinada por el Ayuntamiento y la Cámara de Comercio en favor de la ratificación del tratado comercial con el Uruguay.

Se celebrará una asamblea magna en el teatro Fortuni.

### Se soluciona la huelga de Salamanca

SALAMANCA, 6'30 t.—El gobernador manifestó a los periodistas que había quedado solucionada la huelga general, reintegrándose los obreros al trabajo.

Se congratuló el gobernador de que durante la huelga no se registraron incidentes graves.

### Extranjero

#### Llegada de un buque italiano

TANGER, 15.—Esta mañana fondearon en el puerto cuatro buques de guerra de la flota italiana en el Mediterráneo.

#### No deje usted

de asistir el HOY a la nocturna. Encontrará un programa que le hará pasar una noche de continua risa y además le puede corresponder uno de los 7 Estupendos Regalos.

Toda la correspondencia a

APARTADO NÚM. 74

## Interpelación sobre obras públicas en Andalucía

(Textos taquigráficos de los discursos del señor García Hidalgo y el ministro señor Prieto)

De manera que ese Gobierno deliberaría largamente; pensaría en la conveniencia de aplicar un plan, llegando a un acuerdo que se consigna en la Memoria y en el plan. En el preámbulo del mismo se dice que este plan sólo se inspira en la utilidad pública, que no se inspirará—ruego a la Cámara que se fije en esto—en el favor, como en tiempos de la monarquía, y se hacen aseveraciones por el estilo, diciéndose que principalmente va encaminada la distribución de los fondos de este gran plan extraordinario de obras públicas a atender al paro obrero, de tal modo que en el resumen que en el mismo se consigna se afirma que se dedicarán a caminos vecinales y carreteras 289 millones de pesetas divididos en tres anualidades; a puertos, 20 millones de pesetas, y a obras hidráulicas, 6.500.000.

Ya sé yo que este plan no fué votado por las Cortes; pero, señor Prieto, entre distribuir ese volumen de millones, esa gran cantidad de dinero de una manera caprichosa y arbitraria o distribuirlo según un proyecto que ha sido acordado en Consejo de Ministros y cuya ley lleva incluso la firma de S. S., me parece que es razonable y justo pensar que sería más conveniente para las regiones afectadas que se hubiera desarrollado dicho proyecto. Veamos cómo ha distribuido el señor Prieto los millones del plan extraordinario de obras públicas. Desde luego afirmo que, a mi juicio, el señor Prieto no ha distribuido bien esos millones, como lo prueba el hecho de que las regiones principalmente afectadas por el paro obrero, Andalucía, Extremadura, Murcia y las plazas de Ceuta y Melilla, han percibido apenas unas migajas de esos millones, y voy a demostrarlo prácticamente.

Los 289 millones que debían dedicarse a caminos vecinales y carreteras, verán S. S. a qué han quedado reducidos. En el año 1931 debían invertirse 95 millones de pesetas en caminos y carreteras; se invirtieron sólo 65 millones y se reintegraron a la Hacienda 33. De manera que cuando una tierra está sedienta de dinero y de obras, se da el caso de que se reintegran a la Hacienda 33 millones de la primera anualidad, que han de ir, naturalmente, al siguiente presupuesto. Año 1932: gasto total, 107 millones; anualidad, 136 millones. Aquí, a mi modo de ver, hay una extralimitación del señor Prieto: La ley dice que esta segunda anualidad ha de ser de 158 millones, y el señor Prieto, no sé yo en virtud de qué autorización, la reduce a 136 millones. Como no soy técnico en Hacienda, espero que el señor Prieto me lo explique; pero el caso es que la segunda anualidad queda re-

ducida a 136 millones, y de ellos se gastan sólo 107, y la diferencia no invertida de 29 millones, cerca de 30, se reintegra por segunda vez a la Hacienda cuando, repito, esas regiones están sedientas de obras públicas, que vienen reclamando constantemente. De manera que ya van 64 millones de pesetas no invertidos, reintegrados a la Hacienda y perdidos para las obras públicas.

Además, en este plan racional se decía que la mayor parte del dinero debía emplearse en caminos vecinales y carreteras por la razón sencilla de que el 98 por 100 del dinero invertido en ellas va a manos de los obreros y, por lo tanto, sirve para remediar de manera más directa el paro forzoso. Esto debía ser respetado por los Ministros socialistas principalmente. Pues a pesar de ello y de que se asignaban a puertos sólo 20 millones de pesetas y a obras hidráulicas 6 millones, en la nota de gastos que el Sr. Prieto me ha mandado figura que ha excedido esas cifras. A puertos se han dedicado 32 millones de pesetas, 12 más de los que se marcaban en el plan, y a obras hidráulicas, 40 millones, 34 más de los que se marcaban en el plan. De modo que ya tenemos otros 48 millones de pesetas aproximadamente retirados de los caminos y carreteras y, por tanto, sustraídos, en su mayor parte, a la mano de obra y sin que vayan en beneficio de los obreros sometidos al paro forzoso en Andalucía.

Finalmente, lo más sorprendente para mí—y ruego a la Cámara que lo oiga con toda atención y a los Diputados andaluces que tomen nota de ello—es que el Sr. Prieto ha suspendido totalmente el presupuesto ordinario. En el primer año de vigencia del plan, en el año 1931, como el titular de la cartera era otro y su pensamiento fué distinto—lo he oído de labios del propio Ministro y del subsecretario—, se aplicó, al mismo tiempo que el plan extraordinario de obras públicas, el Presupuesto ordinario. Desde el momento en que entra el señor Prieto en el Ministerio, todas las obras públicas son del plan extraordinario y, por consiguiente, catorce o dieciséis provincias quedan excluidas del Presupuesto ordinario, lo que naturalmente va a acrecer el presupuesto de otras provincias, y la utilidad del plan extraordinario para esas provincias es casi nula. Lo voy a demostrar prácticamente en lo que se refiere a Córdoba.

Hay que hacer constar—se me había olvidado decirlo—que las obras públicas de puertos y las obras hidráulicas tenían consignación en el Presupuesto ordinario, pero no eran

obras de ejecución inmediata; las de caminos y carreteras si lo eran y obedecían a un plan acordado en Consejo de Ministros, para que se desarrollara con toda rapidez. Yo podría demostrar que en todas las provincias afectadas por el plan extraordinario el beneficio ha sido nimio, casi nulo; pero voy a limitarme a Córdoba.

A Córdoba, en el año 31, se libran 3.195.000 pesetas. Se reintegran 1.800.000. De manera que en el año 31 gasta Córdoba, aproximadamente, algo más de un millón de pesetas. Hay que suponer también lo que correspondería por Presupuesto ordinario. Guadalquivir.—8.100.000 pesetas. Como el señor Prieto siente predilección por esta zona, ahí vuelca la mano. De pasada le digo que en el pantano de La Breña se cometen algunas enormidades y se fabrican riadas artificiales para prolongar las obras indefinidamente. No estaría de más que el señor Prieto, que es tan amante de las obras hidráulicas, destacara una inspección que fuera al pantano de La Breña, donde se me denuncia que se cometen estas enormidades.

Decía que en el primer año consume Córdoba poco más de un millón del plan extraordinario.

Año 32.—7.560.000 pesetas para caminos y carreteras. Reintegradas, 1.600.000. De manera que gasta Córdoba por caminos y carreteras en el año 32 cinco millones y pico. En el año 33 gasta 3.300.000 pesetas. Tenemos que con lo que se ha reintegrado—el señor Prieto puede tomar nota—se ha gastado, aproximadamente, en Córdoba, en estas tres anualidades, unos 10 millones, de los cuales, a

pesar de que en el plan se decía que no se haría a nadie favor y que sólo se tendría en cuenta la utilidad pública, en un rincón de Córdoba, en un sector de pocos kilómetros cuadrados, en Priego, como voy a demostrar, se han gastado 4.997.000 pesetas; es decir, 5 millones en números redondos. Como sería una relación interminable la lectura de estos datos y no quiero cansar a la Cámara, daré la nota al «Diario de Sesiones». Por ella se verá que de los 10 millones destinados a caminos y carreteras, cinco se han gastado en un sector pequeñísimo y en caminos vecinales afluentes a Priego, con una carretera que ha costado cerca de 3 millones. Resultado de todo esto es que la utilidad del plan extraordinario de Obras públicas no la hemos visto por ninguna parte.

Yo no me explico cómo otros diputados andaluces se sienten contentos y orgullosos de la distribución que ha dado el señor Prieto a ese dinero, porque realmente a nosotros no nos ha beneficiado para nada, y ahora dice el señor Prieto que no dispone más que de 20 millones de pesetas, porque los 64 millones reintegrados pasarán a una cuarta anualidad, mejor dicho, pasarán al presupuesto ordinario para esas mismas regiones, como ya ocurrió este año. Señor Prieto, ¿qué van a hacer esas catorce provincias con el paro abrumador que les espera, con esos 20 millones? Su señoría redujo los créditos el año pasado en la creencia de que la cosecha había sido muy abundante. Su señoría sabe que hay pueblos, como Rute, Benamejil, Lucena y otros, donde no tienen más que el olivo y donde el año pasado muchos obreros pasaron hambre, a pesar de lo que se decía de ser magnífica la cosecha. A mí me consta, porque el alcalde de Rute me lo dijo hace algunos días, que los obreros se daban por conformes con trabajar cuatro días, porque en el verano la rotación del

turno no permitía otra cosa. El señor Prieto decía que la cosecha era abundante y que había restringido los créditos, y esto afectaba más que a nada a pueblos eminentemente socialistas, que perecían de hambre y de miseria.

El señor Vaquero decía el otro día que el Ministerio de Obras Públicas no ha de ser el único que resuelva el problema del paro. ¡Naturalmente! Ni yo lo pido. Lo que pido es que ese plan extraordinario, que todos los diputados andaluces reclamamos con tanto amor y entusiasmo se confeccione con gran generosidad, y tendiendo a curar las heridas de esas hermosas regiones andaluzas y extremeñas que, por un capricho y por desconocimiento del problema y de la tragedia, han perdido todo ese dinero sin beneficio alguno para ellas.

Yo pregunto al Gobierno: ¿Sabe lo que se prepara para los próximos meses de otoño e invierno en Andalucía, porque los Ministros, que con frecuencia hacen excursiones de placer y propaganda, deben también acudir a esos sitios donde comienza a desarrollarse la tragedia, para darse cuenta y para que vean la procesión del dolor y de la miseria de las gentes desahuciadas? que carecen hasta de medicinas, a fin de que cuando esas gentes se levantan a reclamar solución a sus problemas no se les conteste con la Guardia civil, porque es una burla que, en momentos como estos, se acuerde conceder un aumento de ocho millones para la Guardia civil. No me mire el Sr. Casasnovas Quiroga, porque eso es un absurdo. (El Sr. Pérez Madrigal: Está pensando en el Uruguay.) La Guardia civil, como todos los días, comen sus hijos, tienen derechos pasivos y viven, y en Andalucía hay mucha gente que no come, que no vive, que ni siquiera tiene medicinas, y no se puede pensar en aumentar los haberes de la Guardia civil, mientras esté sin resolver el problema del hambre. Esto es baldón, a mi juicio, para un Gobierno republicano; como no sea que lo que pretende es halagar a la Guardia civil para que reprima los motines del hambre.

Lo único halagador que leí en la contestación del señor Prieto al ruego del señor Vaquero, fué que ese problema se resolvería fuese como fuese, y si esto es así, yo entonces tendría un poco de agradecimiento para el Gobierno.

Es muy interesante, en efecto, como dijo el señor Prieto, que en Madrid no haya paro; pero también es muy interesante que no lo haya en Andalucía, porque, señor Prieto, la rebeldía está más en Andalucía que en Madrid. Su señoría decía que en Madrid el paro no era campesino; en Andalucía no es sólo campesino: Lo mismo en Córdoba, que en Sevilla, que en Málaga, hay miles de albañiles, de fontaneros, de vidrieros, de obreros de toda clase, toda la artesanía, que se hallan en paro completo. No es que vengamos aquí a protestar de que se concedan créditos a Madrid, ni de que se hagan palacios. A Madrid se le concedieron 80 millones de pesetas no sabemos por qué; habrá sido por la capitalidad; pero nadie protestó, a todos nos pareció bien; además, a Madrid se le ha-

ten los enlaces ferroviarios, que tienen un presupuesto de 90 millones y hay quien supone que llegará a 200; pero es que, a pesar de eso, tiene que venir Madrid a tomar unos millones del Presupuesto extraordinario destinado a unas provincias damnificadas, y eso me parece ya demasiado conceder.

No vengo en plan de guerra; vengo a suplicar al Gobierno que conceda un poco de atención al grave problema de Andalucía. El señor Ministro de la Gobernación y sus compañeros habrán oído al gobernador civil de Córdoba, que ha estado hace unos días en Madrid; ellos tienen medios de asesorarse de lo que puede ocurrir en aquella región. Allí hay un hambre desoladora; si no hay créditos que se arbitren, porque si esos créditos pueden concederse para aumentos a la Guardia civil, para maniobras navales y militares, etc., también la República debe habilitarlos para que no se mueran de hambre los hombres que la votaron y la trajeron.

(El lunes continuará la inter-  
vención del señor Prieto).

### La llegada del diputado a Cortes Balbontín

El diputado García Hidalgo ha recibido un telefonema del batallador diputado comunista diciéndole que sale para Córdoba en el expreso de Sevilla y, por tanto, llegará a ésta a las seis de la mañana.

Seguramente acudirán a esperarle muchos amigos y correligionarios.

### 7 Estupendos REGALOS, 7

entre ellos la Gran Despensa con sus dos aproximaciones. Esto después del grandioso programa que presenta la Empresa para la gran corrida nocturna y no haber subido el precio a las localidades, le aseguran un gran lleno. Saque su entrada con tiempo, de seguro que se acabarán.

### Cazador gravemente herido

En la finca llamada «Los Nublos» del término de Hornachuelos, se hallaba dedicado al ejercicio de la caza el joven de 24 años José López Martín e inopinadamente se le disparó la escopeta.

La descarga de perdigones le produjo una importante herida en el antebrazo derecho.

El desgraciado joven fué conducido a nuestra capital, ingresando en el Hospital de Agudos.

Al practicársele la primera cura le apreció el médico de guardia heridas de pronóstico grave.

### ¿Compró Vd. el día 6

de Junio en la Sombrerería de Padilla Crespo, Gondomar, 117 Presente el ticket de la National en dicha sombrerería y le abonarán en el acto el importe de su compra.

### VIUO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508  
Plato para el día 16.—Filete de pescada a la flamenca.

### Sandalio Vidai

es el que vende la mejor carne de cordero a 3'20 kilo y carne de Macho a 2'80 en el conocido puesto de la Plaza de Abastos.

### El suceso de ayer

### Cinco personas heridas en un accidente automovilista

Ayer tarde, en el kilómetro 3 de la carretera de Córdoba a Espejo ocurrió un accidente de automóvil que pudo tener carácter de tragedia.

Por dicho lugar marchaba con dirección a Castro del Río una camioneta conducida por el chófer Manuel Sánchez Cot, auxiliado por el ayudante Alfonso, hermano suyo.

En el vehículo, con objeto de adquirir una partida de garbanzos, iban los vecinos de Córdoba don Manuel Pérez Aranda, don Rafael Fernández Vergara y don Pablo Trillo Molineros.

Al llegar al sitio arriba indicado se rompió la dirección y la camioneta chocó violentamente contra un poste de conducción eléctrica.

Todos los ocupantes del coche resultaron lesionados.

La camioneta sufrió desperfectos de consideración.

Gracias a que el chófer pudo evitar que el vehículo se despeñara por un terraplén, pues de ocurrir esto hubiera sido el accidente una verdadera catástrofe.

En otra camioneta que poco después del suceso pasó por aquel lugar en dirección a Córdoba, fueron traídos a la Casa de Socora, donde los médicos de guardia procedieron a su curación, apreciándose a don Manuel Pérez Aranda, de 32 años, herida contusa en la región frontal y contusiones en diversas partes del cuerpo.

D. Pablo Trillo Molina, de 39 años, padecía contusión en el tórax y contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo.

Mannel Sánchez Cot, de 24 años, herida contusa en la región parietal

derecha y contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo.

Alfonso Sánchez Cot, de 34 años, erosiones en el cráneo, tórax, brazos y piernas.

Y don Rafael Fernández Vergara, de 36 años, herida contusa en la región frontal, otra en la región parietal y otra en la nariz, con fractura de los huesos propios de la misma, de pronóstico grave.

Las lesiones que los demás sufren son de pronóstico reservado.

Después de convenientemente asistidos pasaron todos a sus domicilios.

### AVISO IMPORTANTE

El sello que se reproduce al pie es el que se halla en todos los sombreros de la marca BORSALINO, sin este requisito que se verá en la badana y forro, puede tener presente todo el que no lo conozca, que se trata de una falsificación. El que de dos años a esta parte haya adquirido el sombrero BORSALINO en otra sombrerería que no sea la de Sombreros Diego Ruiz, calle Pablo Iglesias, 4 (antes María Cristina), puede considerarse engañado.



### Para gorras

de uniforme y emblemas de todas clases quien mejor lo trabaja y más barato vende es Padilla Crespo en su popular sombrerería de la calle Gondomar, número 11. Córdoba.

### Plaza de Toros de Córdoba

Extraordinario acontecimiento Cómico Taurino Musical  
Hoy sábado 15 de Julio, a las ONCE de la noche

### BANDA TAURINA SEVILLANA

en la que figuran notabilísimos elementos de tanto renombre como los popularísimos

### REGADERA, DON BARTOLO

y el excéntrico bailarín chulón en flamenco PACO SENRA, y el gran artista del saxofón VICENTE MURGUI.

### Charlots, Don Bartolo y su Botones

SEGUNDA PARTE.—Serán lidiadas, banderilleadas y muertas a esto que dos hermosas y bravas reses de Pérez Padilla, por los fenómenos

Juan Ibáñez (Fabrico de Valencia) y Bienvenido Sánchez (Niño de Palma del Río)

TERCERA PARTE.—Presentación de la notabilísima BANDA TAURINA SEVILLANA, dirigida por el profesor don José Pavón e integrada por 25 ESTUPENDOS SOLISTAS SEVILLANOS, 25, entre los que figuran los genitales y famosos artistas de la risa REGADERA, DON BARTOLO y PACO SENRA, los que lidiarán una brava res de Pérez Padilla.

CUARTA PARTE.—7 MONUMENTALES REGALOS, 7.—Precios baratísimos.—[Todo el mundo a los toros a ver al popular REGADERA]